



# 中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

## 专项债计划完成近四成 一季度发行创历史同期最快 ▶A2

### 华为加速军团化改革

NC1



### 企业直播的获客逻辑

商业案例 ND4

数据显示,2021年中国在线直播用户规模达到了6.35亿人,预计2022年将达到6.6亿人,同时中国MCN(编者注:广义上是指有能力服务和管理一定规模账号的内容创作机构)市场机构数量将超过3万家,市场规模将达到342亿人民币。但企业级直播MCN的数量却非常少,服务中大型企业的则更是少之又少。

在直播领域里,最先引爆的是2C市场。在传统的2C市场,直播最大的板块首先是电商,其次是与互联网比较贴近的行业,比如说“双减”之前的在线教育、娱乐秀等行业。但伴随行业信息化和数字化的程度不断深化,2B市场

正爆发出远超2C市场的巨大商业价值。在2B市场,以金融、医疗、汽车、家居、快消等为代表的行业将更加重视直播。这是由于这些行业的信息化和数字化程度更高、体量更大、需求更强、预算更充足。可以预测,未来以这些行业为代表的2B企业将更加重视有关直播的研究,开播更多的直播场次,获取更多的直播收益。

实际上,直播在任何行业里,都有三个主流的核心场景,即营销、培训和活动。围绕上述三个核心场景,本期商业案例将通过企业的实战故事来探讨企业如何通过内容力、渠道力、运营力来打造“流量聚集口”,进而实现直播获客。

社评

### 新型储能迎来规模化发展红利 加速市场化是产业突破口

新型储能是指除抽水蓄能以外的新型储能技术,包括新型锂离子电池、飞轮、压缩空气储能等,是构建新型电力系统的重要技术和基础装备,也是构建我国能源产业新生态的重要领域,还将为我国“双碳”目标实现提供有力支持。近期,国家发展改革委、国家能源局联合印发《“十四五”新型储能发展实施方案》(以下简称《实施方案》),明确到2025年,新型储能由商业化初期步入规模化发展阶段,具备大规模商业化应用条件。到2030年,新型储能全面市场化发展。这意味着,新型储能规模化发展迎来重大政策红利。

从2021年7月15日出台的《关于加快推动新型储能发展的指导意见》到近期发布的《“十四五”新型储能发展实施方案》,不到一年时间陆续出台两份关于新型储能产业的重要政策,通过进一步完善顶层设计,加快推进新型储能产业全面发展已然成为国策。“十四五”现代能源体系规划》明确指出,我国在步入构建现代能源体系的新阶段后,呈现出明显的“四期”并举的特征:一是能源安全保障进入关键攻坚期;二是能源低碳转型进入重要窗口期;三

是现代能源产业进入创新升级期;四是能源普遍服务进入巩固提升期。新型储能对于我国未来应急用电乃至常规用电的便利性、灵活性和安全性,都将起到日益关键的作用,也将以更加清晰的能源转型技术路线和发展模式,带动能源系统形态发生根本性变革,形成新能源占比逐渐提高的新型电力系统。

推动新型储能规模化发展,有助于我国能源产业形成多元化储能格局。全球能源革命加速,电气化趋势不可阻挡。随着新能源技术的进步,近十多年来,风电光伏度电成本大幅降低。根据知名国际投行Lazard研究,2009~2019年,世界风发电度电成本下降70%,光伏度电成本下降89%,目前新能源的度电成本已低于化石能源度电成本,新能源平价时代已经到来。面对大量“生产”的新能源如何高效储备,这就需要相应新型储能产业链的进一步成熟。

国家政策层面的引导与鼓励将推动相关新兴产业的发展,有望形成技术驱动下的产业升级。在《实施方案》中,技术创新被提到前所未有的高度,在六大任务方向中排在

首位。这六大任务方向包括:技术创新、试点示范、规模发展、体制机制、政策保障、国际合作。近年来,我国储能企业持续加大技术投入。据研究机构统计,2019年、2020年和2021年储能行业研发强度分别达到12.64%、18.71%和15.64%。尽管2020年新冠肺炎疫情肆虐,但中国储能企业投入力度不降反升,2021年也依然保持了比2019年更高的研发力度,充分体现了储能企业对技术创新的重视和对行业发展潜力的认同。新能源与新型储能技术相互结合、共同发展,将成为新型储能产业的发力方向。

推动新型储能产业加快发展,将为我国长久能源安全提供助力。近年来国际形势的复杂多变,充分说明能源自主关乎一国稳定发展的重要性。“十四五”时期,我国将从战略安全、运行安全、应急安全等多个维度,加强能源综合保障能力建设。目前,全国多地先后要求新能源电站配置5%至20%储能,接下来需制定面向新能源开发配置储能的全面激励机制,从而激发新型储能发展,保障系统安全稳定运行,提升能源资源配置能力。

当然,新型储能产业的发展除了政策扶持外,更需要市场自主培育,引入更多资金人才,建立与之配套的金融资本平台。基于储能产业的巨大潜力,各大资本正跃跃欲试。近期,中创新航已经发布港股IPO招股书,便携式储能赛道龙头企业华宝新能源正在冲刺创业板IPO,更多的储能系统集成商计划上市IPO。目前,新型储能产业还处于从0到1的起步阶段,相信随着政策红利的释放及产业的发展提速,相关企业的融资规模和估值水平都将不断提升,形成企业获得更多资金用于技术研发——产品和服务质量持续升级——企业获得更多经营收益的良性循环,推动产业做大做强。

未来,不断深化配套市场机制,为储能行业发展创造有利商业运营环境,鼓励更多企业和资本加入,推动新型储能技术应用达到更高的水平,提升能源供应系统的灵活性、经济性和安全性,推动主体能源由化石能源向可再生能源更替,推动电力体制改革和促进能源新业态发展,这将成为新型储能产业发展所承载的时代重任。

### 经济大势

A1~A8

国资委力推组建创新联合体 ..... A3  
多领域技术攻关获成效

涉案企业合规改革试点全面推开 ..... A4  
适时推动完善立法

### 营商环境

B1~B20

券商“天价薪酬”革新 ..... B4  
3万亿元“私行之王”谋变: ..... B5  
模式转型构筑新的核心竞争力

保险“内卷”加剧: ..... B8  
高净值群体争夺战

山东打出“组合拳” ..... B9  
更大力度纾困“中小微”

聚焦房企年报“交卷季” ..... B14  
华东头部企业展现经营韧劲

收费被规范 ..... B17  
骨科手术机器人何去何从?

### 智在公司

C1~C8

国内云厂商迷思: ..... C3  
长期主义与规模难题

多城抢占全国新能源汽车 ..... C5  
产业新高地

### 消费连锁

D1~D4

莆田鞋商标获批 ..... D2  
“鞋都”正式开启产业转型

预制菜团体标准将出炉 ..... D3  
行业规范仍待时日

### 本期热词

#### 稳增长

受访业界专家对《中国经营报》记者表示:“国常会再次夯实稳定经济增长的信号。而基建投资作为稳增长的重要抓手,将被放在更加突出的位置。因为年初以来,局部散发病例和国际地缘政治升温,加大国内经济下行的压力。因此,这需要适度加大基建补短板力度;同时还需要推动项目尽快落地见效。”

国常会部署稳增长 基建投资有望被放在更加突出位置 ▶A2

#### 融资利益链

《中国经营报》记者注意到,近期市场上活跃着一批专门为地方国企、城投等需要融资的平台提供服务的机构。这些机构声称,“可以为省级国企、平台公司提供供应链服务,代采代销,帮助企业做大经营性收入,增加利润,改善收入结构,解决融资无贸易背景等难题……”

起底“融资性贸易”利益链 ▶B1

#### 5G投资

“从2023年开始,若没有其他重大事项,5G资本开支会呈现逐步下降趋势。”中国移动董事长杨杰在日前的财报说明会上明确表示,2020年至2022年这三年是5G投资高峰期,2022年将是公司5G投资高峰期最后一年。预计三年后,5G资本开支占营收的比重会降低到20%以内。

运营商5G投资降比重 产业数字化成重心 ▶C2

#### 老字号焕新

目前,部分老字号企业已经开始凭借电商、连锁经营等方式走出地方。商务部官方网站发布的中华老字号企业名录显示,目前认定的“中华老字号”企业共有1129家,其中上海市以180家名列第一,北京、江苏和浙江作为拥有较多中华老字号资源的大省,数量达百家左右。

老字号焕新提速扩容走出“舒适圈” ▶D1



中国经营者俱乐部



本报官方订阅微信



广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所